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СЛОБОДА У ИНТЕРПРЕТАЦИЈИ НАСТАВНИХ ПЛАНОВА И 
ПРОГРАМА

Апстракт: Циљ овог рада јесте да утврди ко ли ко је ре а ли за ци ја на ста вних 
и ванчасовних активности у пр вом ци клу су обра зо ва ња у скла ду са на став ним пла
но ви ма и про гра ми ма. У ту сврху при ку пље ни су по да ци из око 700 оде ље ња из три
де се так шко ла са те ри то ри је за пад не Ср би је, у периоду од 2009. до 2014. године. 
Ре зул та ти ан ке те су по ка за ли да је 57% учи те ља др жа ло на ста ву фи зич ког вас
пи та ња сва ки пут ка да је то рас по ре дом пред ви ђе но. Два пу та сед мич но на ста ва 
је ре а ли зо ва на у 31%, а је дан час у 11% оде ље ња. Од ча со ва ко ји се одр же, 66% ни
је у ве зи са на став ном је ди ни цом ко ја је пред ви ђе на ме сеч ним пла ном. Резултати 
истраживања указују да су рекреативна настава, излети и екскурзије ванчасовне 
активности, које се реализују скоро у свим школама. Спортске секције, школска 
такмичења, летовања, зимовања, корективно вежбање и пливање су ванчасовне 
активности које се скоро упоште не реализују. Реализацију наставних планова и 
програма значајно отежава то што у већини школа не постоје адекватне вежба
онице и неопходна опрема. Осим тога, одр жа ва ње наставе физичког васпитања 
че сто зависи од постигнућа уче ни ка из дру гих на став них области. Када ученици 
не постижу очекиване исходе из „важнијих“ наставних предмета онда се уме
сто часа физичког увежбава градиво из српског, математике, познавања приро
де. У савременој шко ли на ста ва фи зич ког вас пи та ња је ја сно де фи ни са на За ко ном 
о основ ном обра зо ва њу, међутим у реализацији часова и ванчасовних активности 
испољавају се превелике слободе у интерпретацији наставних планова и програма.

Кључне речи: физичко васпитање, план, програм, настава, ванчасовне ак
тивности

Увод

У кон цеп ту са вре ме не шко ле на ста ва фи зич ког вас пи та ња је за-
ступљена са три ча са у пр вом и дру гом ци клу су обра зо ва ња. Физичко ва-
спитање у основној школи допуњено је различитим видовима ван ча сов них 
ак тив но сти  и школ ским спор том који са редовним часовима физичког ва-
спитања треба да обезбеди целовито остварење циља и задатака физичког 
васпитања. Ванчасовне активности доприносе развијању самосталности у 
вежбању, побољшању дисциплине у школи и ван ње, потпомажу друштвену 
афирмацију и социјализацију личности, доприносе развијању разноврсних 
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интересовања код ученика, подстичу самообразовање, доприносе развоју 
такмичарског духа и самопотврђивању. Може се рећи да је физичко васпи-
тање добро осмишљено и добро позиционирано у наставним плановима и 
програмима на свим нивоима образовања. Међутим, у реализацији наставе 
физичког васпитања постоје многи проблеми, што се одражава на квалит 
наставе. На ло ше ефек те на ста ве ука зу ју ра до ви Бо ка на и сар. (1990: 27–46),  
Мар ти но ви ћа (2003), Здан ског и Га лића (2002), Шекељића и сар. (2011: 557–
566).  

Про бле ме у ре а ли за ци ји наставног пла на и  про гра ма приметили су  
Здан ски и Га лић (2002), кон ста ту ју ћи да су за то одговорни извршиоци на ста
ве и незаинтересованост просветних надзорних органа да врше озбиљнију 
контролу реализације наставног процеса. Ме ђу тим, од го вор ност ни је са мо 
на из вр ши о ци ма на ставе. Ма те ри јал нотех нич ка опре мље ност шко ла је у 
до ме ну ло кал не са мо у пра ве. То под ра зу ме ва да „уста но ва мо же да поч не са 
ра дом и да оба вља де лат ност обра зо ва ња и вас пи та ња ако ис пу ња ва усло ве 
и има про пи сан про стор, опре му и на став на сред ства“ (из За ко на о осно ва ма 
си сте ма обра зо ва ња и вас пи та ња, члан 30, став 3, тач ка 1). Овај став знат но 
је омек шан упут стви ма об ја вље ним у Слу жбе ном гла сни ку, у којима се каже 
да на ста ву тре ба ре а ли зо ва ти у скла ду са по сто је ћим усло ви ма. Оволика 
про из вољ но ст у интерпретацији Закона довела је до тога да усло ва за ре а ли
зо ва ње на ста ве и ванчасовних активности уоп ште не ма, па се и не реализују.

Слични проблеми јављају се и у реализацији ванчасовних 
активности. Истраживање Ђорђевића (2003: 42–46) указује да ученици 
старијих разреда основне школе веома цене овакве  активности. Према овом 
истраживању, 80% ученика жели да учествује у раду неке секције, али су у 
томе онемогућени јер се у секцијама ангажују само талентовани ученици. 

Ванчасовне активности су од изузетног значаја у америчким 
школама, посебно за ученике који намеравају да наставе образовање. 
У Америци постоји више типова ванчасвних активности које ученици 
сами бирају. Спорт је врло популаран и не постоји школа у којој нема бар 
неколико спортских клубова. Ванчасовне активности помажу ученицима 
да постану одговорнији и организованији, дисциплинованији, сигурнији 
у себе. Истраживања спроведена у држави Тексасу показала су да су они 
који су учествовaли у ванчасовним активностима положили испит у већем 
проценту од оних који нису узели учешће у овим активностима  (http://www.
pedagog.rs/americka%20vannastava.php).

Наведена истраживања нам говоре да на промовисању ванчасовних 
активности и даље треба активно радити, а то подразумева равноправно 
укључивање и сарадњу родитеља, наставника, деце и друштвене заједнице, 
како би се достигао неопходни минимум бављења физичком активношћу – 
60 минута дневно (Pa te еt al., 2006: 1214–1224; Strong еt al., 2005: 732–737).
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Ме то до ло ги ја ис тра жи ва ња

Пред мет овог ра да је сте на ста ва фи зич ког вас пи та ња на пр вом ни
воу основ ног обра зо ва ња.  На ше ин те ре со ва ње је усмерено ка томе да са зна
мо да ли се на ста вне и ванчасовне активности ре а ли зу ју на на чин ка ко је то 
пред ви ђе но на став ним пла но ви ма и про гра ми ма. 

У при ку пља њу по да та ка у пе ри о ду од 2009. до 2014. год. по мо гли су 
нам сту ден ти Учи тељ ског фа кул те та у Ужи цу, ко ји пе да го шку и ди дак тич ку 
прак су ре а ли зу ју у основ ним шко ла ма на те ри то ри ји за пад не Ср би је. На и ме, 
је дан од за да та ка ко ји су сту ден ти има ли у окви ру пред ме та Ме то ди ка фи
зич ког вас пи та ња био је да пра тећи ча со ве фи зич ког вас пи та ња, по пу не по-
сматрачки лист. На основу информација из посматрачког листа, добили смо 
податке о бро ју одр жа  них ча со ва то ком две недеље колико траје студенстка 
пракса, податке о на став ним је ди ни ца ма ко је се том при ли ком ре а ли зу ју, о 
раз ло зи ма не др жа ња ча со ва, о објектима у ко ме се ча со ви др же. За при ку
пља ње по да та ка о врсти и обиму реализованих ванчасовних активности при
ме ње на је тех ни ка ан ке ти ра ња пи сме ним пу тем са уна пред при пре мље ним 
пи та њи ма отво ре ног и за тво ре ног ти па. За пет го ди на ис тра жи ва ња не што 
ви ше од 700 сту де на та при ку пи ло је по дат ке из исто то ли ко оде ље ња у три
де се так основ них шко ла са територије Ужица.

Ре зул та ти и дискусија

Ре зул та ти ан ке те су по ка за ли да је 57% учи те ља др жа ло на ста ву фи
зич ког вас пи та ња сва ки пут ка да је то рас по ре дом пред ви ђе но. Два пу та сед
мич но на ста ва је ре а ли зо ва на у 31%, а је дан час у 11% оде ље ња. За бе ле же ни 
су слу ча је ви да у пр вом раз ре ду ни је одр жан ни је дан час то ком две не де ље 
ко ли ко су сту ден ти би ли на прак си. Од ча со ва ко ји се одр же, 66% ни је у ве зи 
са на став ном је ди ни цом ко ја је ме сеч ним пла ном пред ви ђе на. То зна чи да се 
на став ни са др жа ји из гим на сти ке, атле ти ке и спорт ских ига ра за ме њу ју дру
гим са др жа ји ма као што су прескакање ла сти ша, „из ме ђу две ва тре“ и друге 
еле мен тар не игре. Када су спорт ске ига ре попут фуд бала, ко шар ке или од
бој ке на програму, вр ло рет ко се ра ди на об у ча ва њу и уве жба ва њу основ них 
еле ме на та тех ни ке. Углавном се све сво ди на игру на два го ла, ба скет или 
од бој ка шко до да ва ње лоп те у гру па ма. Нај че шће ме сто где се ре а ли зу је на
ста ва фи зич ког вас пи та ња је сте школ ско игра ли ште или дво ри ште (44%). У 
са ли се ре а ли зу је 31% ча со ва, 20% у учи о ни ци, у пар ку 5%. 
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Табел 1. Реализованост ванчасовних активности током школске го-
дине

Ванчасовне активности Реализација
Рекреативна настава 88%
Излети 88%
Екскурзије 96%
Корективнопедагошко вежбање 0%
Кросеви 88%
Школска спортска такмичења 0%
Дани спорта 16%
Пливање 0%
Летовања и зимовања 15%

Резултати истраживања указују на то да су рекреативна настава, из-
лети и екскурзије ванчасовне активности које се реализују скоро у свим шко-
лама.

Корективнопедагошко вежбање се организује за ученике смањених 
моторичких способности, ослабљеног здравља, ученике са телесним дефор-
митетима и лошим држањем тела. Овакво вежбање организује се најмање 
једном седмично. Истраживање показује да се ни у једној школи не реа-
лизује ова ванчасовна активност.

Кросеви се одржавају два пута годишње за све ученике – један у је-
сен, а други у пролеће. Одељењски активи утврђују место одржавања кроса 
и дужину стазе. Учешће на кросу подразумева благовремену и адекватну 
припрему ученика која се спроводи на редовним часовима физичког васпи-
тања. Сматра се да је неопходно реализовати макар осам редовних часова са 
наставним јединицама које се односе на истрајно трчање. Истраживањем је 
утврђено да се ове ванчасовне активности реализују у 96% школа једанпут 
годишње. Реализација се спроводи на градском нивоу у организацији Град-
ског спортског савеза, па је то један од разлога што се ова манифестација 
реализује у овако великом проценту.

Школска спортска такмичења су осмишљена са циљем да ученици 
и учитељ провере способности, умења и знања стечена кроз редовне часове 
и школске секције. Активи учитеља на почетку школске године сачињавају 
план такмичења (пропозиције, време, систем такмичења и др.). Такмичења 
се организују после редовне наставе, суботом или на Дан спорта. Школа је 
обавезна да организује међуодељењска такмичења из атлетике, вежби на тлу 
и на справама и једне тимске игре. Најбољи појединци и екипе укључују се 
у систем школских републичких такмичења. Обавезна су унутаршколска и 
међуодељењска такмичења у гимнастици (у зимском периоду), атлетици (у 



333

Слобода у интерпретацији наставних планова и програма

пролеће) и у најмање једној спортској игри (током године). Школска такми-
чења омогућавају да се системом селекције открију ученици талентовани за 
спорт. Школе у Србији су укључене у организован систем спортских такми-
чења познат као ОСИШОС (Олимпијске спортске игре школске омладине 
Србије). Такмичење се врши у 13 спортских грана: атлетици, гимнастици, 
стрељаштву, пливању, смучању, бициклизму, одбојци, кошарци, рукомету, 
фудбалу, стоном тенису, полигону  и у „између четири ватре“. Овај вид ван-
часовних активности не постоји у опсервираним школама.

Дани спорта се организују два пута у току школске године. Обично 
се користе за реализацију кросева, финалних школских такмичења, прија-
тељских школских такмичења са екипама из других школа, одржавање школ-
ске приредбе и јавног часа. Овај вид ваннаставних активности реализује се у 
само 16% посматраних школа.

Пливање се организује за ученике млађих разреда најмање једном 
током школовања у првом циклусу основног образовања и васпитања, мада 
би било пожељно да то буде једном током сваког разреда. За курс пливања 
планира се 12 часова. Учитељ самостално или у сарадњи са наставником 
физичког васпитања или инструктором спроводи обуку. На крају обуке уче-
ник треба да преплива најмање 20 м. Ова ванчасовна активност уопште се не 
реализује у истраживањем обухваћеним школама.

Непотпуна реализација наставе и ванчасовних активности у школа-
ма мо же се об ја сни ти свим чи ни о ци ма на став ног про це са који чине на став
ни ци, наставни про гра м, на став не тех но ло ги је и ма те ри јал нотех нич ка ба за. 
Због ком плек сно сти про бле ма ве о ма је те шко тач но из ме ри ти удео сва ког од 
њих. Очигледан је утицај свих наставних чинилаца, мада је не ја сно ко ји од 
њих ви ше ге не ри ше про бле ме.

На пример, ис тра жи ва ња Зорице Пе тро ви ћ (1987), Бо ка на (1988: 17–
22), Ми ла но ви ћа и сар. (2010) показују да 2/3 шко ла у Ср би ји не ма нор ма
ти вом про пи са не ма те ри јал нотех нич ке усло ве ка кви су по треб ни за ре а ли
за ци ју на стве фи зич ког вас пи та ња. Ста ње у раз ред ној на ста ви је дра стич но 
го ре јер учи те љи објек ти ма, спра ва ма и ре кви зи ти ма за фи зич ко вас пи та ње 
мо гу рас по ла га ти са мо ка да се  ча со ви фи зич ког не ре а ли зу ју у пред мет ној 
на ста ви. Реализација на ставних програма у про сто ри ма ко ји ни су на ме ње ни 
та квим ак тив но сти ма и ни су аде кват но опре мље ни спра ва ма и ре кви зи ти ма 
зна чај но оте жа ва, а по не кад чи ни наставу не мо гу ћом. Због то га не чу ди чи
ње ни ца да 2/3 на ставе нису у скла ду са на став ним је ди ни ца ма пред ви ђе ним 
ме сеч ним пла но ви ма, већ су ускла ђе не са могућностима школ е и ин те ре со
ва њи ма де це. 
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Истраживања Аруновића (1990: 67–70) указују да боља ситуација 
није ни у вишим разредима основне школе. Један од закључака овог рада 
јесте да се у вишим разредима на ста ва фи зич ког вас пи та ња углав ном све
ла на спорт ске игре, и то пре те жно ко шар ку и од бој ку. Атле ти ку, а на ро чи то 
гим на сти ку, у мно гим шко ла ма уче ни ци уоп ште не упра жња ва ју. Вишњић 
(1990: 63–64) је реализовао истраживање у коме указује да се у неким бе-
оградским школама у вишим разредима настава из гимнастике уопште не 
реализује. Бокан је са сар. (1990: 27–48), исто као и Мартиновић (2003) и 
Шекељић и сар. (2013: 533–542), у истраживању констатовао генерално ве-
ома лоша постигнућа у моторичким умењима у вишим разредима основне 
школе, што је упућивало на веома лош квалитет наставе у овој области. 

Да ли због лошег квалитета наставе у основној школи или других 
фактора који су у вези са одрастањем, у средњим школама значајно опа-
да интересовање ученика за овај наставни предмет и све је више ученика 
који избегавају часове физичког васпитања (Ntoumanis et al., 2004: 197–214; 
Brooks & Magnusson, 2006: 872–883). Према истраживањима Јоргић и Весе-
линовић (2008: 175–183), у Нишу 40% гимназијалаца увек или понекад изо-
стаје са часова физичког васпитања. Истраживања National Center for Health 
Statistics (2001), Rowland (1999: 1–4), Forsyth et al., (2009: 49–58) показала су 
да нарочито девојке избегавају наставу физичког васпитања и траже од на-
ставника да их не оптерећује било каквим активностима. Све ово упућује да 
адолесценти недовољно промовишу физичку активност током овог критич-
ног развојног периода, што за последицу има већи ризик од усвајања седен-
терног животног стила (U.S. Department of Health and Human Services, 2000).

У си ту а ци ја ма ка да дру штво преко локалних самоуправа не ства ра 
материјалнотехничке усло ве за ре а ли за ци ју на ста ве, ра зу мљи во је неадек-
ватно реаговање директора школе и школ ске упра ве који треба да контроли-
шу реализацију настве.

Да није све само у материјалнотехничкој опремљености, већ да је и 
наставни кадар значајан фактор у превеликим слободама у реализацији на-
ставе говоре и разлози које учитељи најчешће наводе када треба да објасне 
због чега час фи зич ког вас пи та ња ни је одр жан. То су, најчешће, ло ши вре
мен ски усло ви, ма њак ча со ва из дру гих пред ме та, за у зе та са ла, при пре ме за 
при ред бу, при пре ма за пи сме ни задатак из срп ског језика или ма те ма ти ке, 
мало времена за предавање гра ди ва из не ког „ва жни јег“ пред ме та, по се те зу
ба ру;  за бе ле же но је и ми шље ње једног учитеља првог разреда да де ца тре ба 
пр во да на у че да чи та ју и пи шу, а за фи зич ко ће касније би ти вре ме на. Учи-
тељи често не држе час физичког васпитања да би децу казнили због ло ше 
ура ђе ног пи сме ног задатка, не у ра ђе ног до ма ћег задатка, ненаучене та бли це 
мно же ње или лошег понашања. Један од разлога оваквог односа наставног 
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кадра према физичком васпитању јесте и тај што процена оче ки ва них ис хо да 
на ста ве де фи ни са на на ци о нал ним стан дар ди ма у пракси не постоји. То до
при но си да ре а ли за ци ја ча са и ванчасовних активности бу де нео ба ве зна по 
са др жа ју и ди на ми ци ре а ли за ци је. Крајња последица оваквог од носа јесте 
неквалитетна и неефикасна настава.

За кљу чак

Час фи зич ког вас пи та ња у на став ним пла но ви ма за сту пљен је са три 
ча са сед мич но, али се на ста ва у 40% случајева реализује једном или два пута 
седмично. Одр жа ва ње ча са че сто је усло вље но успе хом уче ни ка из дру гих 
на став них пред ме та. И по ред чи ње ни це да су на став ни са др жа ји пре ци зно 
де фи ни са ни школ ским про гра мом, наставни садржаји у 2/3 случајева не 
одговарају наставним јединицама какве су предвиђене месечним планови-
ма. Активности које се реализују нај че шће за ви се од ма те ри јал нотех нич ке 
опре мље но сти шко ле, временских и климатских прилика, афи ни те та уче ни
ка. 

Што се ванчасовних активности тиче, резултати истраживања 
указују да се рекреативна настава, излети, екскурзије и кросеви реализују на 
предвиђени начин. Проблем у реализацији се јавља код спортских секција, 
школских такмичења, летовања, зимовања, корективног вежбања и пливања, 
јер су то активности које се веома мало или се упоште не реализују иако је 
то законска обавеза школа.
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LATITUDE IN THE INTERPRETATION  OF CURRICULA

Summary

The aim of this study is to determine how much of the implementation of 
educational and extra curricular activities in the first four gradesis in accordance 
with the legally required curricula. For this purpose, we collected data from about 
700 classes from thirty schools in western Serbia, during the period of 2009 to 
2014. The results showed that 57% of the teachers are teaching physical education 
every time it is scheduled. Twice a week, teaching is carried in 31%, and for one 
hour in 11% of cases. From the classes to be held, 66% are not related to a teaching 
unit provided inthe monthly plan. The research results indicate that recreational 
classes, tours, excursions, and  extracurricular activities are implemented in 
almost all schools. Sports, school competitions, summer and winter vacations, 
corrective exercises, and swimming are extracurricular activities that are almost 
symbolically realized.The realization of the curriculum is significantly limited by 
the fact that in most schools there are neither adequate buildings nornecessary 
equipment for practice. In addition, physical education is often dependent on pupil 
achievement in other subject areas. When a pupil does not achievethe expected 
outcomes of the “important” subjects, then instead of PE, the pupilstudiesmaterials 
from Serbian, Mathematics, and Natural Science. In modern schools, physical 
education classes areclearly defined by the Law on Primary Education, but in 
the realization of classes and extra curricular activities, schools take too much 
freedom in interpreting that curriculum.

Key words: physical education, plan, program, classes, extracurricular 
activities
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